양쪽 규격이 있는 경우 Cpk값 계산
· 양쪽에 규격이 있는 경우(망목특성)

· 치우침이 없는 경우
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· 치우침이 있는 경우

[image: image22.wmf]2

/

T

M

m

-


[image: image23.wmf]s

[image: image24.wmf]m


 CPK = 

[image: image25.wmf]s


K : 치우침도
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[치우침이 있는 경우의 공정능력지수 계산]

질문) 위의 그림에서 규격 중심의 목표값인 SL을 기준으로 상하 동일한 범위로 USL과 USL값을 주게 되면 M = SL(Target Value) 으로 동일한 값을 갖습니다. 그러나 SL을 기준으로 상하 범위를 다르게 주면 M≠SL으로 동일한 값을 갖지 못합니다.

즉, 규격 중심과 목표값이 다르게 되면 실제 공정의 목표값에 대한 치우침도(K)값이 적음에도 불구하고, 목표값이 아닌 M = (USL+LSL)/2 으로 규격 중심값으로 치우침도(K)값을 계산하게 되면 K값이 크게 나오기 때문에 Cp값보다 Cpk 값이 상당히 적은 값이 산출됩니다. 

아래 그림처럼 이렇게 목표값(SL)을 기준으로 USL과 LSL값을 동일한 범위로 주지 않을 경우 Cpk값 계산은 어떻게 계산되어야 합니까?

1) 목표값(SL)과 규격 중심(M)이 다른 경우

· 목표값을 중심으로 USL과 LSL의 범위가 다른 경우
■ 규격하한(LSL) = 90, 목표값(SL) = 100, 규격상한(USL) = 130

■ 공정평균(
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■ 규격중심(M) = 
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■ 규격 중심에 대한 치우침도(K) = 
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■ Cp =  
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■ Cpk = (1-K)Cp = (1-0.6)ⅹ1.33 = 0.532
2) 목표값(SL)과 규격 중심(M)이 같은 경우

· 목표값을 중심으로 USL과 LSL의 범위가 같은 경우
■ 규격하한(LSL) = 80, 목표값(SL) = 100, 규격상한(USL) = 120

■ 공정평균(
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) = 98, 공정표준편차(
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■ 규격중심(M) = 
[image: image15.wmf]2
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■ 규격 중심에 대한 치우침도(K) = 
[image: image17.wmf]2

/

T

M

m

-

=
[image: image18.wmf]2

/

40

|

98

100

-

= 
[image: image19.wmf]20

2

 = 0.1








■ Cp =  
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■ Cpk = (1-K)Cp = (1-0.1)ⅹ1.33 = 1.197
(1-K)CP, O<K<1인 경우


0,       K≥1인 경우





치우침도(K)=� EMBED Equation.3  ���
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M � EMBED Equation.3  ��� 





규격폭(T)





규격하한(SU)





규격하한(SL)





USL=130





LSL=90





M=110 





규격폭(T)=40
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Target(SL)=100





목표값(SL)에 대한 치우침





 규격중심(M)에 대한 치우침
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치우침도(K)=� EMBED Equation.3  ���





규격폭(T)=40





M=100 





LSL=80
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목표값(SL) = 규격중심(M) =100





목표값(SL) = 규격중심(M)
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